
รายงานการประชุม 
คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

ครั้งที่ ๑/๒๕๖๔ 
วันพุธที่ ๓ มีนาคม ๒๕๖๔ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 

ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๔๑๕ ชั้น ๔ อาคารรัฐสภา 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

_______________________________ 
 
ผู้มาประชุม 
 

 ๑. นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
  สมาชิกวุฒิสภา  
 ๒. พลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์ - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
  สมาชิกวุฒิสภา 
 

ผู้ลาประชุม 
 

 ๑. นายชวน  หลีกภัย - ที่ปรึกษาคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
  ประธานรัฐสภาและประธานสภาผู้แทนราษฎร  
   ๒.  นายศราวุธ  เพชรพนมพร - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 ๓. นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 ๔. นายดล  เหตระกูล - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
 

 ๓. นายอาพล  นันทขว้าง - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคม 
    เลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๒. นายปัญญา  โคตเถร - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๓. นางสาวกัลย์ธีรา  ลีลานนท์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ  
 ๔. นายรุสดี  ขันทนิตย์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๕. นางสาวจารุพรรณ  ลาภสุรเทียนทอง - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
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 ๖. นางสาววิชญาพร  ปะทะดี - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๗. นางสาวนิภาพร อุ่นค าภา - เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน  

ช่วยราชการ  
กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 

    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
 

 นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA) ได้กล่าวเปิดการประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
 

  นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA กล่าวต่อที่
ประชุมว่า  ตามที่ ประธานรัฐสภาได้แต่งตั้ งคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian 
Parliamentary Assembly : APA) เพ่ือด าเนินกิจกรรมด้านต่างประเทศของฝ่ายนิติบัญญัติในกรอบ APA   
ซึ่งคณะผู้แทนฯ ได้มีการประชุมครั้งแรก (ครั้งที่ ๑/๒๕๖๓) เมื่อวันจันทร์ที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ และ
เนื่องจากจะมีการประชุมเสมือนจริงผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (Virtual Meeting) ภายใต้หัวข้อเรื่อง “สตรีและ
เศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง (Women and Family-centered Economy)” ของสมัชชารัฐสภา
เอเชีย ซึ่งมีก าหนดจัดขึ้นในวันอังคารที่ ๙ มีนาคม ๒๕๖๔ จึงได้เชิญคณะผู้แทนฯ มาร่วมประชุมในวันนี้  
 

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุมคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑/๒๕๖๓ 
เมื่อวันจันทร์ที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ 

 

  ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมคณะผู้แทนรัฐสภาไทยในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑/๒๕๖๓ 
เมื่อวันจันทร์ที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ โดยไม่มีการแก้ไข  
   

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพื่อทราบ 
 

  ๓.๑  ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) 
ของประเทศรัฐสภาสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ (นางสาววิชญาพร ปะทะดี นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ) รายงาน  
ต่อที่ประชุมว่า ในช่วงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ หรือ โควิด-๑๙ รัฐสภาสมาชิก
สมัชชารัฐสภาเอเชียได้มีแนวทางการด าเนินการเกี่ยวกับมาตรการป้องกันและการรับมือต่อการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อดังกล่าว และได้มีการแจ้งเวียนให้รัฐสภาสมาชิกฯ ทราบ เพ่ือเป็นการแลกเปลี่ยนแนวทาง    
การด าเนินการ ข้อคิดเห็น และข้อเสนอแนะต่อการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อกล่าว ทั้งนี้        
ในส่วนรัฐสภาไทยได้มีการแจ้งมาตรการป้องกันและรับมือต่อการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อดังกล่าวให้กับ
รฐัสภาสมาชิกฯ ผ่านส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียเช่นกัน 
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 มาตรการป้องกันและรับมือต่อการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อดังกล่าวของรัฐสภาสมาชิกฯ        
ที่มีการแจ้งเวียนผ่านส านักงานเลขาธิการ APA ประกอบด้วย รัฐสภารัฐคูเวต รัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน 
และรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน รวมทั้งประเด็นอ่ืน ๆ ซึ่งมีรายละเอียดโดยสรุปดังต่อไปนี้       

  รัฐสภารัฐคูเวต 
 ส านักงานเลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กนิกส์น าส่งส าเนาหนังสือจากนาย Allam Ali Al-
Kandari เลขาธิการรัฐสภารัฐคูเวต ถึงรัฐสภาสมาชิกฯ เพ่ือแจ้งเรื่องเกี่ยวกับการแพร่ ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) และเสนอให้มีการจัดการประชุม APA ผ่านระบบออนไลน์เสมือนจริง      
(การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์) หนังสือดังกล่าวสรุปสาระส าคัญได้ดังนี้ 
 สถานการณ์ปัจจุบันของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ รัฐสภารัฐคูเวตเสนอ
ให้ส านักงานเลขาธิการ APA จัดประชุมเสมือนจริงระหว่างประเทศรัฐสภาสมาชิกฯ ผ่านระบบออนไลน์      
เพ่ืออภิปรายเกี่ยวกับผลกระทบของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในภูมิภาคเอเชีย    
โดยมีหัวข้อดังนี้ 
 ๑. จัดตั้งกลไกการท างานส าหรับการเริ่มต้นการประชุมของ APA ต่าง ๆ โดยอยู่บนพ้ืนฐานของ
ข้อเสนอแนะของประเทศสมาชิกระหว่างการประชุมออนไลน์เสมือจริง (การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์) 
 ๒. ผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ เกี่ยวข้องกับ          
ภาคสาธารณสุข ภาคเศรษฐกิจ และภาคการศึกษา 
 ๓. การแบ่ งปันประสบการณ์  และความเชี่ ยวชาญต่าง ๆ ผ่านมาตรการการป้องกัน             
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ของประเทศสมาชิก APA 
  

   รัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน (นายรุสดี ขันทนิตย์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ รายงาน       
ต่อที่ประชุม) 
 ส านักงานเลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ลงวันที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๓ น าส่ง
หนังสือจากนาง Ganira PASHAEVA หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานใน APA สืบเนื่อง
จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา (COVID-19) โดยมีสาระส าคัญสรุปได้ดังนี้ 
 ๑. ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานใน  APA ขอยกย่องประเทศ  
ของท่านกับการรับมือการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา และพวกเราพร้อมที่จะสนับสนุนรวมถึงให้
ความร่วมมือในการต่อสู้กับโรคร้ายนี้ด้วย ในนามของสมาชิกของคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน 
ขอแสดงความเสียใจต่อครอบครัวและญาติของผู้ที่ตกเป็นเหยื่อจากโรคโควิด -๑๙ ขออวยพรให้ผู้ที่ติดเชื้อหาย
เป็นปกติโดยเร็ว และเชื่อมั่นว่า มาตรการที่มีประสิทธิภาพซึ่งด าเนินการโดยประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภา
เอเชียสามารถเอาชนะ "ศัตรูที่มองไม่เห็น" ได้ในทันท่วงที   
 ๒. สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานด าเนินการใช้มาตรการป้องกันการแพร่กระจายของโรคติดเชื้อ
ไวรัสอย่างเร่งด่วนตามค าสั่งของนาย Ilham ALIYEV ประธานาธิบดีสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน เมื่อต้นปี       
ที่ผ่านมา มีการจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการภายใต้คณะรัฐมนตรีเพ่ือควบคุมสถานการณ์ ซึ่งเน้นความส าคัญใน     
การปกป้องสุขภาพของชุมชนและประชาชน มาตรการงดจัดกิจกรรมสาธารณะทั้งหมด มาตรการระงับการเรียน
การสอนของสถาบันการศึกษาท่ัวประเทศ และมาตรการปิดพรมแดนทางบกและทางอากาศทั้งหมดทันที  
 ๓. ประธานาธิบดีสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานได้อนุมัติหลายมาตรการเพ่ือลดผลกระทบเชิงลบ  
ของการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คณะรัฐมนตรีมีมติจัดสรรประมาณ ๑ พันล้านมานัต
อาเซอร์ไบจานจากงบประมาณของรัฐบาลเพ่ือสนับสนุนมาตรการดังกล่าว ตามพระราชกฤษฎีกามีการจัดตั้ง
กองทุนสนับสนุน เพื่อยับยั้งเชื้อไวรัสโคโรนา ในขั้นแรกมีการจัดสรรงบประมาณ ๒๐ ล้านมานัตอาเซอร์ไบจาน 
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จัดสรรจากกองทุนส ารองฉุกเฉินของประธานาธิบดีเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการต่อสู้กับเชื้อไวรัสโคโรนา  
๒๐๑๙  
 ๔. สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานได้ติดต่อกับองค์การอนามัยโลกและได้ร้องขอให้ผู้เชี่ยวชาญเข้ามา
ตรวจตราประเทศ ซึ่งองค์การอนามัยโลกระบุว่า สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานถือเป็นหนึ่งในประเทศต้นแบบใน
การต่อสู้กับโรคระบาด   
 ๕. การระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนาได้ปรับ เปลี่ยนสถานการณ์ทั่ วโลก ไปอย่างสิ้น เชิ ง              
ซึ่งสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานได้ตอบสนองต่อสถานการณ์นี้อย่างรวดเร็ว และมีผลงานจากการประชุมสุดยอด
กลุ่มเฉพาะกิจของกลุ่มประเทศไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใด (The Summit of the Contact Group of the Non-
Aligned Movement) เพ่ือต่อต้านเชื้อไวรัสโคโรนาซึ่งริเริ่มโดยสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน โดยมีการประชุม  
สุดยอดกลุ่มเฉพาะกิจเพ่ือรับมือกับโรคโควิด-๑๙ (The United Against COVID-19 Summit) มีผู้เข้าร่วมกว่า 
๔๐ คนจากประเทศทั่วโลก ที่ประชุมฯ ได้กล่าวถึงความพยายามอย่างต่อเนื่องของสหประชาชาติและองค์การ
อนามัยโลกและความร่วมมือระหว่างประเทศเพ่ือควบคุมโรคระบาด โดยการอ านวยความสะดวกใน         
การแบ่งปันความรู้ และการปฏิบัติในการรับมือกับโรคระบาดที่ดีที่สุด ยิ่งไปกว่านั้นการประชุมสุดยอด      
ของ สภาความร่วมมือของประเทศที่ใช้ภาษาเตอร์กิช (Summit of the Cooperation Council of Turkic-
Speaking States) ได้มุ่งเน้นถึงความพยายามอย่างต่อเนื่องที่จะเอาต่อสู้กับเชื้อไวรัสโคโรนาของแต่ละประเทศ
สมาชิก และการแลกเปลี่ยนมุมมองระหว่างผู้น าประเทศซึ่งเป็นแนวทางที่ดีในความร่วมมือภายในองค์กรนี้   
 

  รัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน (นายรุสดี ขันทนิตย์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ รายงาน       
ต่อที่ประชุม) 
  ส านักงานเลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ลงวันที่ ๑๕ มิถุนายน ๒๕๖๓ น าส่งส าเนา
เอกสารจากส านักการต่างประเทศ สภาประชาชนแห่งชาติจีน น าเรียนรัฐสภาสมาชิกฯ เพ่ือแจ้งแนวทาง     
การด าเนินการของสาธารณรัฐประชาชนจีนในการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(COVID-19)    
 เอกสารดังกล่าวสรุปสาระส าคัญได้ดังนี้  
 ส านักการต่างประเทศ สภาประชาชนแห่งชาติจีน ได้เผยแพร่ข้อมูลและการให้ความร่วมมือกับ
นานาชาติในการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) พร้อมเน้นย้ าว่า
รัฐบาลจีนภายใต้การน าของคณะกรรมาธิการกลางพรรคคอมมิวนิสต์ (Communist Party of China - CPC) 
และประธานาธิบดี สี จิ้นผิง ได้ด าเนินมาตรการต่อสู้กับการระบาดของโควิด-๑๙ อย่างครอบคลุมและเข้มงวด
มากที่สุด  

เอกสารดังกล่าวได้เน้นย้ าเกี่ยวกับโรคปอดอักเสบอันเกิดจากเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)    
ซึ่งเป็นการระบาดใหญ่ทั่วโลกที่มีอิทธิพลมากที่สุดในรอบศตวรรษของมนุษยชาติ และระบุว่าจีนเริ่มป้องกัน
และควบคุมโรคระบาดอย่างเด็ดขาด เมื่อเผชิญกับการระบาดของภัยพิบัติธรรมชาติที่ไม่รู้จักอย่างฉับพลัน  
และรุนแรง โดยประธานาธิบดี สี จิ้นผิง เลขาธิการใหญ่คณะกรรมการกลาง พรรคคอมมิวนิสต์จีนได้ให้
ความส าคัญอย่างยิ่งต่อการป้องกันและควบคุมโรคระบาด การเสริมสร้างความเป็นผู้น าแบบรวมศูนย์        
และเป็นเอกภาพอย่างรอบด้าน โดยเฉพาะการเน้นถึงความปลอดภัยและสุขภาพของผู้คนเป็นอันดับแรก   
และหยิบยกข้อก าหนดทั่วไปที่ว่า “มีความมั่นใจอย่างต่อเนื่อง ท างานร่วมกัน มีการป้องกันและรักษาโรคตาม
หลักวิทยาศาสตร์ และมีนโยบายที่แม่นย า” มาใช้ในการป้องกันและควบคุมโรคระบาด จนท าให้สามารถยับยั้ง
การระบาดของโรคระบาดอย่างมีประสิทธิภาพ โดยใช้เวลากว่าหนึ่งเดือนในการลดการแพร่กระจายของ     
โรคระบาด และใช้เวลาประมาณสองเดือนในการควบคุมจ านวนผู้ติดเชื้อรายใหม่ต่อวันในประเทศให้เหลือ
ตัวเลขหลักเดียว และในเวลาประมาณสามเดือน จีนประสบความส าเร็จในการป้องกันเมืองอู่ฮ่ัน และป้องกัน
มณฑลหูเป่ย พร้อมทั้งยังประสบความส าเร็จเชิงกลยุทธ์ที่ส าคัญในการป้องกันและควบคุมโรคระบาด 
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  การชี้แจงถึงประเด็นการคว่ าบาตรของสหรัฐอเมริกาในภาวะวิกฤติท่ามกลางสถานการณ์  
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) (นายรุสดี ขันทนิตย์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
รายงานต่อที่ประชุม)  
 ส านักงานเลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ลงวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๖๓ น าส่งส าเนา
หนังสือจากนาย Seyyed Amir-Hossein Ghazizadeh Hashemi ประธานกลุ่มสมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐ
อิสลามอิหร่าน ถึงประธานรัฐสภาทั่วโลก เลขาธิการสหภาพรัฐสภา (IPU) เลขาธิการสหภาพรัฐสภาแห่งองค์กร
ความร่วมมืออิสลาม (PUIC) และเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) เพ่ือชี้แจงประเด็นการถูกสหรัฐอเมริกา   
คว่ าบาตรในภาวะวิกฤตท่ามกลางสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรน่า ๒๐๑๙ (COVID-19)  
 หนังสือดังกล่าวสรุปสาระส าคัญได้ดังนี้  
 การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรน่า ๒๐๑๙ (COVID-19) ได้ส่งผลกระทบในทุก ๆ ด้าน
ของชีวิตมนุษย์ ซึ่งประชาคมโลกก าลังเผชิญกับความท้าทายระดับโลกที่ร้ายแรงที่สุดนับตั้งแต่สิ้นสุด
สงครามโลกครั้งที่สอง ดังนั้น จึงเป็นความรับผิดชอบร่วมกันของประชาคมโลกทุกภาคส่วนที่จะต้องมีส่วนร่วม
ในการจัดการกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสดังกล่าวอย่างเร่งด่วน   

ประธานกลุ่มสมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านเห็นว่า เป็นเรื่องน่าเศร้าที่การคว่ าบาตร  
โดยมิชอบด้วยกฎหมายอย่างเกินขอบเขตและไม่เป็นธรรมซึ่งกระท าโดยสหรัฐอเมริกาในบางประเทศ        
และ หลายประเทศทั่วโลกรวมถึงสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน สาธารณรัฐโบลิเวียแห่งเวเนซุเอลา สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนเกาหลี สาธารณรัฐคิวบา และสาธารณรัฐอาหรับซีเรีย ยังคงมีอยู่ท่ามกลางสถานการณ์
โลกที่เลวร้ายในปัจจุบัน นอกจากนี้ นับเป็นเรื่องที่น่าเศร้าส าหรับพฤติกรรมที่ขัดกับหลักกา รของสิทธิ  
มนุษยชนขั้นพ้ืนฐานรวมถึงค าสอนของศาสนาทุกศาสนาว่าด้วยความจ าเป็นในการสนับสนุนและปกป้องสิทธิ
ในการด ารงชีวิต ซึ่งประธานาธิบดีของสหรัฐอเมริกาข่มขู่ที่จะตัดความช่วยเหลือทางการเงินของสหรัฐฯ ที่มีต่อ
องค์กรอนามัยโลก (World Health Organization : WHO) 
 กลุ่มสมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านที่มีมาตรการป้องกันล่วงหน้าในการต่อต้านนโยบาย
และภัยคุกคามของสหรัฐอเมริกา ได้ชี้แจงถึงประเด็นต่าง ๆ โดยอ้างถึงความสอดคล้องกับข้อผูกพันทาง
กฎหมายและความรับผิดชอบทางศีลธรรมดังนี้    
 ๑.  การขาดความรับผิดชอบของประธานาธิบดีสหรัฐฯ ในการรับมือต่อการแพร่ระบาดของ    
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มีความอันตรายถึงชีวิต และยังคงคุกคามและเพ่ิมแรงกดดันการคว่ าบาตร  
ต่อสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านและประเทศอ่ืน ๆ ที่ถูกคว่ าบาตรอย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้ให้นักการเมือง สมาชิก
สภาคองเกรสและวุฒิสภาสหรัฐฯ จ านวนมากร่วมกันกับภาคีสมาชิกของคณะมนตรีความมั่นคงแห่ง
สหประชาชาติ อาทิ สาธารณรัฐประชาชนจีนและสหพันธรัฐรัสเซีย ผู้น าองค์กรระหว่างประเทศ รวมถึง
เลขาธิการสหประชาชาติ และข้าหลวงใหญ่ด้านสิทธิมนุษยชนแห่งสหประชาชาติ รวมทั้งองค์กรพัฒนาเอกชน
ของประเทศต่าง ๆ ในโลกที่เรียกร้องถึงความต้องการร่วมกันในการถอดถอนหรือระงับการคว่ าบาตรที่เกิดข้ึน  
 ๒.  จดหมายฉบับล่าสุดจากสมาชิกรัฐสภาของสหรัฐอเมริกาที่ส่งถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวง   
การต่างประเทศและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังของสหรัฐฯ เพ่ือให้มีการผ่อนคลายการคว่ าบาตร     
และมาตรการการลงโทษที่มิชอบด้วยกฎหมาย อย่างไรก็ตาม ในทางกลับกัน ประธานาธิบดีสหรัฐฯ ได้แสดงท่าที   
ที่เห็นอกเห็นใจด้านมนุษยธรรม แต่ในความเป็นจริงประธานาธิบดีสหรัฐฯ ได้ระบุว่าอิหร่านไม่ได้ร้องขอ     
การผ่อนปรนการคว่ าบาตรดังกล่าว  
 ๓.  ในทางตรงกันข้ามกับหลักการความเป็นมนุษย์ ฝ่ายบริหารและตุลาการของสหรัฐฯ ได้ท าการ
ควบคุมกักขังรวมทั้งร้องขอให้ส่งผู้ร้ายข้ามแดนไปยังสหรัฐอเมริกาซึ่งมีชาวอิหร่านจ านวนมากที่อาศัยอยู่       
ทั้งในสหรัฐอเมริกาหรือประเทศอ่ืน ๆ นอกอาณาเขตของอิหร่านอย่างไม่มีเหตุผลสืบเนื่องมาจากมาตรการ  
การคว่ าบาตร ในทางกลับกัน การด าเนินการบนพ้ืนฐานของหลักความก้าวหน้าของศาสนาอิสลามและ
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ประสบการณ์ทางประวัติศาสตร์ของชาวอิหร่านในการบ ารุงความยุติธรรมและความเห็นอกเห็นใจ และตามที่  
Ayatollah Khamenei ผู้น าสูงสุดของอิหร่าน ได้อนุมัติให้สาธารณรัฐอิสลามอิหร่านท าการปล่อยนักโทษ
หลายพันคน (ชาวอิหร่านและชาวต่างชาติ) ในช่วงเวลาที่เกิดวิกฤตไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ การกระท าที่น่าชื่นชม
ของสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านสามารถใช้เป็นแบบอย่างส าหรับระบบตุลาการได้ในบางประเทศ 
 ๔.  ขอแสดงความขอบคุณต่อระบบสุขภาพของสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านส าหรับมาตรการที่มี
ประสิทธิภาพและทันเวลาซึ่งมีส่วนส าคัญในการปกป้องชีวิตและสุขภาพของประชาชนชาวอิหร่านและ
ชาวต่างชาติแม้ว่าจะมีการคว่ าบาตรโดยมิชอบด้วยกฎหมายของสหรัฐฯ กลุ่มสมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลาม-
อิหร่านที่มีมาตรการป้องกันล่วงหน้าในการต่อต้านนโยบายของสหรัฐฯ เชื่อว่า วิกฤตการแพร่ระบาดของ    
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้พิสูจน์ให้เห็นแล้วว่า ระบบสาธารณสุขของอิหร่านนั้นเข้มแข็งและ           
มีประสิทธิภาพ แม้ว่าจะต้องประสบกับความยากล าบากจากการถูกคว่ าบาตรอย่างไม่เป็นธรรม กลุ่มสมาชิก
รัฐสภาสาธารณรัฐ-อิสลามอิหร่านที่มีมาตรการป้องกันล่วงหน้าในการต่อต้านนโยบายและภัยคุกคามของ
สหรัฐอเมริกา ได้เรียกร้องให้รัฐบาลและตุลาการของสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านในการหามาตรการเพ่ือยกเลิก
การคว่ าบาตรและตระหนักถึงการละเมิดสิทธิของประชาชนชาวอิหร่านอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 
  อนึ่ง หนังสือชี้แจงถึงประเด็นการถูกสหรัฐอเมริกาคว่ าบาตรในภาวะวิกฤตท่ามกลางสถานการณ์
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ของประธานกลุ่มสมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
ที่มีมาตรการป้องกันล่วงหน้าในการต่อต้านนโยบายของสหรัฐอเมริกาฉบับนี้ ไม่ได้มีส่วนเกี่ยวข้องกับ APA และ
ไม่ได้มีส่วนเกี่ยวข้องกับภารกิจของผู้แทนรัฐสภาไทยในองค์กรดังกล่าว จึงเห็นสมควรที่รัฐสภาไทยจะสงวนท่าที
ในการแสดงความคิดเห็นต่อประเด็นที่เกิดขึ้นระหว่างสหรัฐอเมริกาและสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน เนื่องจาก
อาจส่งผลกระทบต่อความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ  
 

  ที่ประชุมมีมติรับทราบประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(โควิด-๑๙) ของประเทศรัฐสภาสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
  

  ๓.๒  การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(โควิด-๑๙) ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 นายปัญญา โคตเถร นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ รายงานต่อที่ประชุมว่า การประชุมผ่าน
สื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ครั้งที่ ๑ ของสมัชชา
รัฐสภาเอเชีย โดยรัฐสภาสาธารณรัฐตุรกีเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม เมื่อวันที่  ๙ กรกฎาคม ๒๕๖๓           
เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา (ตามเวลาประเทศไทย) การประชุมครั้งนี้มีประเทศรัฐสภาสมาชิก APA เข้าร่วมการประชุม
จ านวน ๒๐ ประเทศ ส าหรับคณะผู้แทนรัฐสภาไทย น าโดย นางอภิรดี ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา และ
หัวหน้าคณะผู้แทนฯ พร้อมด้วย นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ นายดล เหตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้เข้า
ร่วมการประชุมดังกล่าว การประชุมครั้งนี้มี ๒ วาระท่ีส าคัญ ได้แก่  
  ๑.  เพ่ือแบ่งปันประสบการณ์ในการต่อสู้กับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(โควิด-๑๙) และระดับของความส าเร็จของรัฐสภาสมาชิกฯ ในการหยุดยั้งการแพร่ระบาดของโรคดังกล่าว  
รวมไปถึงการจัดการ และการให้ความช่วยเหลือภาคเศรษฐกิจให้กลับมาอยู่ในสภาวะปกติ 
  ๒.  เพ่ือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นของรัฐสภาสมาชิกฯ ในประเด็นเกี่ยวกับระเบียบวิธีการจัดการ
ประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในอนาคตตราบเท่าที่โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ยังไม่หมดไป
จากภูมิภาคเอเชีย และส่วนอื่นของโลก 
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  ในการประชุมครั้งนี้ นางอภิรดี ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนฯ ได้กล่าว
ถ้อยแถลงต่อที่ประชุม โดยเนื้อหาถ้อยแถลงครอบคลุม ๓ ประเด็นหลักตามระเบียบวาระการประชุม ได้แก่ 
  ๑.  ประเด็นการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) 
  ๒.  ประเด็นแนวทางการจัดการประชุมผ่านระบบออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
  ๓.  ร่างปฏิญญาว่าด้วยผลกระทบของการแพร่ระบาดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) 
ในด้านสาธารณสุข เศรษฐกิจ และในด้านอ่ืน ๆ ของภูมิภาคเอเชีย 
 

  ที่ประชุมมีมติรับทราบรายงานผลการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 ๓.๓  การร้องเรียนของคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานในสมัชชารัฐสภาเอเชีย    
ในกรณีการรุกรานของสาธารณรัฐอาร์เมเนียในพื้นที่ของสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน 
  

 นายรุสดี  ขันนิตย์  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ รายงานต่อที่ประชุมว่า ส านักงานเลขาธิการ 
APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์น าส่งส าเนาหนังสือถึงคณะผู้แทนรัฐสภาไทย จ านวน ๒ ฉบับ โดยเป็นหนังสือ
จากนาง Sahiba Gafarova ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน และนาง Ganira Pashayeva หัวหน้า
คณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานใน APA ซึ่งน าเรียนนาย Mustafa Sentop ประธานรัฐสภา
สาธารณรัฐตุรกี ในฐานะประธาน APA แจ้งเกี่ยวกับการกระท าของสาธารณรัฐอาร์เมเนียในการละเมิด
ข้อตกลงหยุดยิงที่มีต่อสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานเมื่อวันที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๓ และเรียกร้องให้ APA 
ประณามนโยบายการรุกรานและยึดครองสร้างความแตกแยกตามแนวชายแดนของอาร์ เมเนี ย                 
ต่ออาเซอร์ไบจาน ซึ่งประเด็นความขัดแย้งของทั้งสองประเทศถือเป็นประเด็นที่มิได้มีการกล่าวถึงในกรอบ   
การประชุม APA มาก่อน อีกท้ังสาธารณรัฐอาร์เมเนียมิได้มีสถานะเป็นรัฐสภาสมาชิกภาพฯ  
 กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภาได้จัดท าหนังสือถึงกระทรวงการต่างประเทศ 
เพ่ือขอความอนุเคราะห์ในการพิจารณาให้ข้อคิดเห็น และข้อมูลที่เกี่ยวข้องที่เห็นว่ามีความส าคัญและ       
เป็นประโยชน์ต่อการด าเนินการของรัฐสภาไทยต่อปัญหาความขัดแย้งของทั้งสองประเทศ ในกรอบการประชุม 
APA เพ่ือน ามาประกอบการแสดงท่าทีของรัฐสภาไทย เนื่องจากประเด็นดังกล่าวเป็นเรื่องที่มีความอ่อนไหว
และอาจกระทบต่อความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ  ในการนี้ กระทรวงการต่างประเทศได้แจ้งข้อคิดเห็น       
ต่อกรณีความขัดแย้งระหว่างสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานกับสาธารณรัฐอาร์เมเนีย ในกรณีพิพาทเหนือดินแดน
นากอร์โน-คาราบัค (Nagorno-Karabakh) สรุปดังนี้   
 ๑.  ข้อพิพาทเหนือดินแดนนากอร์โน-คาราบัค เป็นปัญหาเชิงประวัติศาสตร์ที่ซับซ้อนสืบเนื่อง
ยาวนานกว่า ๓๐ ปี นับตั้งแต่สาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานได้ประกาศเอกราชจากสหภาพโซเวียต เมื่อปี พ.ศ. 
๒๕๓๔ โดยที่ผ่านมาองค์กรว่าด้วยความมั่นคงและความร่วมมือในยุโรป (Organization for Security and 
Co-operation in Europe : OSCE) ได้มีการจัดตั้งกลุ่มมินสก์ (Minsk Group) เพ่ือเป็นกลไกเฉพาะส าหรับ
แก้ไขปัญหาข้อพิพาทระหว่างทั้งสองประเทศ อย่างไรก็ดี ยังคงปรากฏว่าทั้งสองประเทศต่างมีความพยายาม  
ที่จะใช้กลไกและกรอบความร่วมมือต่าง ๆ อาทิ สหประชาชาติ กลุ่มประเทศไม่ฝักใฝ่ฝ่ายใด (Non-Aligned 
Movement : NAM) องค์กรความร่วมมือรัฐอิสลาม (Organisation of Islamic Cooperation : OIC) เพ่ือ
สนับสนุนท่าทีของตนและประณามการกระท าของอีกฝ่ายหนึ่งอย่างต่อเนื่อง 
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 ๒.  ที่ผ่านมา กระทรวงการต่างประเทศของไทยมีนโยบายหลีกเลี่ยงที่จะไม่เข้าไปเกี่ยวข้อง     
กับกรณีข้อพิพาทระหว่างประเทศและสนับสนุนการแก้ไขปัญหาโดยสันติวิธี ซึ่งในกรณีพิพาทเหนือดินแดน   
นากอร์โน-คาราบัคนั้น ฝ่ายไทยได้งดออกเสียงสนับสนุนต่อร่างข้อมติที่คู่กรณีเสนอภายใต้กรอบสหประชาชาติ
มาโดยตลอด   
 ๓.  กระทรวงการต่างประเทศมีความเห็นว่า ส าหรับข้อเรียกร้องของสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน  
ที่ต้องการให้ APA ประณามสาธารณรัฐอาร์เมเนียต่อกรณีเหตุการณ์ปะทะตามแนวชายแดนเมื่อวันที่ ๑๒ 
กรกฎาคม ๒๕๖๓ นั้น หากฝ่ายไทยสามารถแสดงความห่วงกังวลต่อเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นและเรียกร้องให้แก้ไข     
ข้อพิพาทโดยสันติวิธีตามกฎหมายระหว่างประเทศ/กฎบัตรสหประชาชาติ โดยเน้นความส าคัญของการใช้
ประโยชน์จากกลไกการด าเนินงานของกลุ่มมินสก์ภายใต้ OSCE ซึ่งจะเป็นท่าทีที่เหมาะสม  
 

 ที่ประชุมมีมติรับทราบการร้องเรียนของคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจานในสมัชชา
รัฐสภาเอเชียในกรณีการรุกรานของสาธารณรัฐอาร์เมเนียในพ้ืนที่ของสาธารณรัฐอาเซอร์ไบจาน 
 

 ๓.๔  การเสนอตัวเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม
ของสมัชชารัฐสภาเอเชียโดยรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
  

   นางสาวจารุพรรณ  ลาภสุรเทียนทอง นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ รายงานต่อที่ประชุมว่า
ส านักงานเลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์น าส่งหนังสือจากนาย Mohammad Reza Majidi 
เลขาธิการ APA เพ่ือแจ้งว่า ปัจจุบันยังไม่มีรัฐสภาสมาชิกฯ ประเทศใดเสนอตัวรับเป็นรองประธาน APA เพ่ือ
ท าหน้าที่ประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมและรับผิดชอบการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการดังกล่าว ดังนั้น จึงขอความร่วมมือมายังรัฐสภาสมาชิกฯ ทุกประเทศพิจารณาประเด็น
ดังกล่าวก่อนจะสิ้นสุดปีการประชุม พ.ศ. ๒๕๖๓ ต่อมา ส านักงานเลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์
ถึงคณะผู้แทนฯ เพ่ือน าส่งส าเนาหนังสือจากนาย Hossein Amirabdollahian อธิบดีกรมกิจการระหว่าง
ประเทศ ผู้ช่วยพิเศษประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ที่มีถึงเลขาธิการ APA เพ่ือแสดงเจตจ านง    
ในการเสนอตัวเป็นรองประธาน APA เพ่ือท าหน้าที่ประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
(Standing Committee on Social and Cultural Affairs) และมีความพร้อมในการรับเป็นเจ้าภาพจัดการ
ประชุมคณะกรรมาธิการฯ  
 ทั้งนี้ นาย Kia TABATABAEE รองเลขาธิการ APA ได้ระบุว่า หากส านักงานเลขาธิการ APA ไม่ได้
รับการเสนอตัวเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการดังกล่าวจากประเทศสมาชิกฯ อื่น ๆ เพ่ิมเติมภายใน 
วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ข้อเสนอของรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านจะได้รับการพิจารณาให้ท าหน้าที่       
รองประธาน APA เพ่ือท าหน้าที่ประธานคณะกรรมาธิการฯ พร้อมเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมดังกล่าวต่อไป    
 

 ที่ประชุมมีมติรับทราบการเสนอตัวเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคม  
และวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชียโดยรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน  
 

  ๓.๕  รายงานการประชุมคณะกรรมการสมัชชารัฐสภาเอเชียวาระพิเศษ ณ กรุงอังการา
สาธารณรัฐตุรกี 
 

   นางสาวกัลย์ธีรา  ลีลานนท์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ รายงานต่อที่ประชุมว่า การประชุม
คณะกรรมการสมัชชารัฐสภาเอเชียวาระพิเศษจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๔ – ๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๓ ณ กรุงอังการา 
สาธารณรัฐตุรกี โดยรัฐสภาสาธารณรัฐตุรกีเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม และนาง Asuman ERDOĞAN สมาชิก
รัฐสภาและหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐตุรกี เป็นประธานการประชุมฯ การประชุมครั้งนี้มีผู้เข้าร่วม
ประชุม จ านวน ๒๘ คน ส าหรับผลการประชุมสรุปได้ดังต่อไปนี้ 
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 ๑. ที่ประชุมฯ ได้รับรองการด ารงต าแหน่งรองประธานสมัชชาใหญ่ฯ และประธานคณะกรรมาธิการ
ทั้ง ๔ คณะ ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ มีดังนี ้
  (๑)  รัฐสภาราชอาณาจักรบาห์เรนเป็นรองประธานสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย และ
ประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
  (๒)  รัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านเป็นรองประธานสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย และ
ประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม  
    (๓)  รัฐสภาสาธารณรัฐอิรักเป็นรองประธานสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย และประธาน
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
       (๔)  คณะผู้แทนรัฐสภาสหพันธรัฐรัสเซียเป็นรองประธานสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
และประธานคณะกรรมาธิการว่าด้วยงบประมาณและการวางแผน 
 ๒.  ที่ประชุมฯ ได้ร่วมกันพิจารณาและรับรองร่างข้อบังคับพิเศษในการประชุมผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ของ APA ซึ่งเสนอโดยส านักงาน APA นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมการประชุมฯ ได้ร่วมกันพิจารณา
ข้อเสนอแนะต่อร่างข้อบังคับการประชุมฯ ดังกล่าว ซึ่งเสนอโดยรัฐสภารัฐคูเวต รัฐสภาไทย และรัฐสภาสหรัฐ
อาหรับเอมิเรตส์ 
 ๓.  ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาและรับรองช่วงก าหนดการประชุมคณะกรรมาธิการของ  APA 
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยรองประธานสมัชชาใหญ่ฯ และประธานคณะกรรมาธิการทั้ง ๔ คณะ จะได้แจ้งต่อ 
ที่ประชุมฯ เกี่ยวกับช่วงก าหนดการประชุมคณะกรรมาธิการแต่ละคณะประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ ทั้งนี้ ผู้แทน
รัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านได้แจ้งต่อที่ประชุมว่าจะจัดประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและ
วัฒนธรรมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในช่วงเดือนเมษายน พ.ศ. ๒๕๖๔  
 ๔.  ที่ประชุมฯ เห็นร่วมกันให้ส านักงานเลขาธิการ APA จัดท าแผนการด าเนินกิจกรรมของ
สมัชชารัฐสภา ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ เพ่ือให้รัฐสภาสมาชิกฯ ได้พิจารณา เพื่อเป็นการสนับสนุนการด าเนินงาน
ของ APA ให้เป็นรูปธรรม นอกจากนี้ ได้ขอให้ส านักงานเลขาธิการ APA ประสานกับรัฐสภารัฐคูเวตในการจัด
ประชุมคณะท างานว่าด้วย Statutory Document หรือส านักงานเลขาธิการ APA สามารถด าเนินการแทน
รัฐสภารัฐคูเวตได้   
 

 ที่ประชุมมีมติรับทราบรายงานผลการประชุมคณะกรรมการสมัชชารัฐสภาเอเชียวาระพิเศษ     
ณ กรุงอังการาสาธารณรัฐตุรกี 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 

 ๔.๑  แนวทางการจัดเตรียมการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์  (Virtual Meeting) ภายใต้
หัวข้อเรื่อง “สตรีและเศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง” ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 นายรุสดี  ขันทนิตย์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ รายงานต่อที่ประชุมว่า ด้วยนาง Masoumeh 
Pashaei Bahram หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านในสมัชชารัฐสภาเอเชีย ลงนามใน
หนังสือร่วมกับ Dr. Fatemeh Ghasempour ประธานชมรมสมาชิกรัฐสภาสตรี ถึงรัฐสภาสมาชิกฯ เพ่ือเชิญ
เข้าร่วมการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (Virtual Meeting) ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ภายใต้หัวข้อเรื่อง 
“สตรีและเศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง” (Women; Family-based Economy ซึ่งมีก าหนดจัดขึ้น  
ในวันอังคารที่ ๙ มีนาคม ๒๕๖๔ ทั้งนี้ ข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการประชุมดังกล่าวมีดังต่อไปนี้  
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 ๑. การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (Virtual Meeting) ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ภายใต้หัวข้อ
เรื่อง “สตรีและเศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง” (Women and Family-centered Economy)        
มีก าหนดจัดขึ้นในวันอังคารที่ ๙ มีนาคม ๒๕๖๔ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา (ตามเวลาประเทศไทย) โดยรัฐสภา
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่านจะท าหน้าที่เป็นเจ้าภาพจัดการประชุม และก าหนดให้ลงทะเบียนเข้าร่วมการประชุม
ภายในวันอาทิตย์ที่ ๗ มีนาคม ๒๕๖๔  
 ๒. การประชุมภายใต้หัวข้อเรื่อง “สตรีและเศรษฐกิจที่มีครอบครัวเป็นศูนย์กลาง” จะเปิดโอกาส
ให้มีการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ของประเทศสมาชิกในการเพ่ิมขีดความสามารถของสตรีและครอบครัว    
การตรวจสอบและประเมินผลทรัพยากร ขีดความสามารถและสิ่งอ านวยความสะดวก สภาพเศรษฐกิจของ
ประเทศ (พลวัตของวงจรเศรษฐกิจในระดับจุลภาคและมหภาค) และการแก้ไขนโยบายเพ่ือสร้างความเข้าใจ
ด้านกฎหมาย 
 ๓. จากเหตุผลที่กล่าวมาข้างต้นตาม ๑. และ ๒. การประชุมดังกล่าวเป็นการประชุมใหม่ จึงมิใช่
การประชุมที่เป็นพันธกรณีของไทย ดังเช่นการประชุมคณะกรรมาธิการของ APA ตามปกติ และเป็นการประชุม  
ที่ไม่มีองค์ประชุม (ตามข้อบังคับของ APA การประชุมคณะกรรมาธิการจะต้องมีองค์ประชุมของประเทศ
สมาชิกอย่างน้อย ๑๐ ประเทศ) ดังนั้น การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ครั้งนี้จึงสามารถจัดขึ้นได้โดยไม่มี  
การนับองค์ประชุม  
 ๔. การประชุมครั้งนี้จะจัดขึ้นในรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (Virtual Meeting) 
โดยจัดให้มีการน าเสนอ (Presentation) การกล่าวถ้อยแถลง (Speech) และการแสดงความคิดเห็น 
(Comment) ต่อประเด็นการประชุม  
  ๕. รัฐสภาประเทศเจ้าภาพได้ก าหนดให้ผู้แทนของรัฐสภาแต่ละประเทศเข้าร่วมการประชุม 
จ านวน ๓ คน ประกอบด้วย หัวหน้าคณะผู้แทนฯ จ านวน ๑ คน และผู้แทนฯ จ านวน ๒ คน ทั้งนี้ หัวหน้า- 
คณะผู้แทนฯ อาจพิจารณามอบหมายผู้แทนฯ เข้าร่วมการประชุมดังกล่าวร่วมกับหัวหน้าคณะผู้แทนฯ        
ดังที่เคยปฏิบัติในการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(โควิด-๑๙) ครั้งที่ ๑ ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา  
 

 นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA ขอให้
ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ จัดท าข้อมูลเกี่ยวกับบทบาทของสตรีในภาคส่วนต่าง ๆ ทั้งในด้านการบริหาร 
สังคมและเศรษฐกิจ การด าเนินการทางด้านรัฐสภาที่สนับสนุนและเสริมสร้างบทบาทของสตรี และการ
ด าเนินการของหน่วยงานราชการต่าง ๆ ของไทยที่สนับสนุนบทบาทของสตรี เพ่ือจักได้ประมวลเป็นข้อมูล   
ในการจัดท าร่าถ้อยแถลงส าหรับคณะผู้แทนฯ ในการเข้าร่วมการประชุมดังกล่าว 
 

 พลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์  สมาชิกวุฒิสภา และผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA ได้เสนอให้     
ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ จัดท าข้อมูลเกี่ยวกับภาพรวมบทบาทของสตรีในภาคครัวเรือน บทบาททางด้าน
รัฐสภาในการเสริมสร้างบทบาทของสตรี วิวัฒนาการทางด้านกฎหมายที่สร้างและสนับสนุนความเท่า เทียม
ระหว่างบุรุษ-สตรี 
 นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA ขอให้
ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ ปรับแก้ไขร่างถ้อยแถลงโดยขอให้ประมวลและสังเคราะห์ข้อมูลตามที่มี         
การเสนอแนะ และขอให้พลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์ พิจารณาบทอภิปรายที่ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ จักได้
จัดท าขึ้น 
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 ที่ประชุมมีมติดังนี้   
 ๑. ให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ จัดท าข้อมูลที่เป็นภาพรวมเกี่ยวกับวิวัฒนาการบทบาทของ
สตรีในทางเศรษฐกิจและสังคม การปฏิบัติหน้าที่ของสตรี การส่งเสริมบทบาทของสตรี และการด าเนินการ
ทางด้านรัฐสภาทีส่ร้างความเท่าเทียมกันระหว่างบุรุษ-สตรี 
 ๒. ให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ สอบถามความสะดวกของผู้แทนฯ ในการเข้าร่วมการประชุมฯ 
 ๓. ให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ ยกร่างถ้อยแถลงส าหรับผู้แทนฯ โดยขอให้น าเสนอ          
พลเอก นาวิน ด าริกาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา และผู้แทนฯ เพ่ือพิจารณาเนื้อหาของร่างถ้อยแถลง 
 ๔. ในกรณีที่ติดขัดปัญหาทางด้านเทคนิคส าหรับการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (Virtual 
Meeting) ให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ น าส่งถ้อยแถลงต่อที่ประชุมแทนการเข้าร่วมการประชุมของ      
คณะผู้แทนฯ 
 ๔.๒  ร่างข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยความคิดริเริ่มแห่งแนวทางการเงินเพื่อพัฒนา
สภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย 

 

 นางสาววิชญาพร ปะทะดี นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ รายงานต่อที่ประชุมว่า ส านักงาน
เลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ลงวันที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๓ เพ่ือน าส่งร่างข้อมติสมัชชารัฐสภา
เอเชียว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate Financial 
Initiative : ACFI) เสนอโดยนาย Lyaschenko Aleksey Vadimovich รองประธานสภาดูมา สหพันธรัฐ
รัสเซีย และหัวหน้าคณะผู้แทนสหพันธรัฐรัสเซียใน APA ซึ่งร่างข้อมติดังกล่าวมีเนื้อหาสรุปดังนี้  
 สืบเนื่องจากเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) ของสหประชาชาติ ๑๗ ประการ ซึ่งรับรอง   
โดยผู้น าประเทศต่างๆ เมื่อเดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๕๘ มีเป้าหมายเพ่ือพัฒนาประเทศขับเคลื่อนที่ไปสู่    
ความมั่งค่ังอย่างยั่งยืน และตามข้อมติของคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน (Standing 
Committee on Economic and Sustainable Development) ที่รับรอง ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐ
ตุรกี เมื่อวันที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๒ เกี่ยวกับการอนุมัติแผนงานเพ่ือจัดท ามาตรการจูงใจเรื่องการเงินสีเขียว 
และการสร้างตลาดพลังงานร่วมในภูมิภาคเอเชีย ตลอดจนบทบาทของสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียใน        
การสนับสนุนการบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  จึงมีการร่างข้อมติข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วย  
ความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate Financial Initiative : 
ACFI) เสนอโดย นาย Lyaschenko Aleksey Vadimovich รองประธานสภาดูมา สหพันธรัฐรัสเซีย และ
หัวหน้าคณะผู้แทนสหพันธรัฐรัสเซียใน APA เพ่ือก าหนดกลยุทธ์ระยะยาวในการรับมือกับปัญหาสิ่งแวดล้อม 
อาทิ ความแห้งแล้ง ไฟป่า มลพิษทางอากาศ ความเสื่อมโทรมของที่ดิน ความเสื่อม โทรมของพืชและสัตว์     
ในทะเล รวมถึงการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศโดยเฉพาะในภูมิภาคเอเชีย ทั้งนี้ เพ่ือที่จะบรรลุเป้าหมาย 
การพัฒนาอย่างยั่งยืนในด้านนี้ จ าเป็นต้องระดมทุนจ านวนมากเพ่ือบรรเทาผลกระทบที่เป็นอันตรายซึ่งเกิด
จากกิจกรรมทางเศรษฐกิจของมนุษย์ และได้มีการเริ่มเปิดตัวโครงการทางการเงินเพ่ือสนับสนุนและกระตุ้น
การพัฒนาสภาพภูมิอากาศอย่างยั่งยืน อีกทั้งร่างข้อมติดังกล่าวได้มีการเสนอแนะการจัดตั้งคณะกรรมาธิการ
ของรัฐสภาส าหรับการสนับสนุนด้านกฎหมายและกฎระเบียบการพัฒนาระบบการเงินสีเขียวเพ่ือเผยแพร่   
แนวปฏิบัติที่มีประสิทธิภาพในการควบคุมและการกระตุ้นการลงทุนที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมจากสถาบัน   
การลงทุนและบุคคลทั่วไป และเสนอแนะให้รัฐบาลประเทศสมาชิก APA พิจารณาความเป็นไปได้ในการจัดตั้ง
ศูนย์ข้อมูลและระเบียบวิธีของ ACFI เป็นสถาบันถาวรส าหรับการด าเนินการตามความริเริ่มนี้บนพ้ืนฐานของ
ข้อตกลงระหว่างรัฐบาล   
 
 
 



- ๑๒ - 
 
 ข้อเสนอแนะจากฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
 ร่างข้อมติฉบับนี้ เป็นผลสืบเนื่องมาจากการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและ       
การพัฒนาที่ยั่งยืนของ APA ซึ่งจัดขึ้นเมื่อวันที่ ๑๘-๒๑ เมษายน ๒๕๖๒ ณ เมืองนาร์ยานมาร์ (Naryan-Mar) 
สหพันธรัฐรัสเซีย โดยมีการรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนปฏิบัติการในการสนับสนุนมาตรการ     
เพ่ือกระตุ้นการเงินสีเขียว (Draft Resolution on Adopting a Road Map Providing for Measures to 
Stimulate Green Finance) ในที่ประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๒ เมื่อวันที่ ๑๖ ธันวาคม 
๒๕๖๒ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐตุรกี (การประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งล่าสุด) ความริเริ่มทางการเงิน     
เพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชียจะผลักดันให้เกิดความร่วมมือเพ่ือการพัฒนาระบบการเงินสีเขียว
ภายใต้การก ากับดูแลของคณะที่ปรึกษา APA ดังนั้น จึงเรียกร้องให้รัฐสภาสมาชิกฯ และรัฐบาลร่วมด าเนินการ
ภายใต้แนวความคิดดังกล่าว ในการนี้ ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯเห็นว่า ร่างข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วย
ความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate Financial Initiative : 
ACFI) เป็นเรื่องที่เหมาะสมที่รัฐสภาไทยควรมีส่วนร่วมในการสนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนา
ที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ  
 

 ข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพื่อพัฒนาสภาพ
ภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate financial Initiative : ACFI)  

 นางอภิรดี ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA ได้มีด าริ
เห็นชอบให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ ด าเนินการน าส่งร่างข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยความริเริ่ม   
ทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate financial Initiative : ACFI) เพ่ือขอ
ข้อคิดเห็นจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อร่างข้อมติดังกล่าว เพ่ือจะเป็นประโยชน์ต่อการประชุมคณะกรรมาธิการ
ว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ ได้จัดท าหนังสือขอความอนุเคราะห์  
ไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม กระทรวง
พาณิชย์ และกระทรวงการคลัง  

 ในการนี้ กระทรวงพาณิชย์ และกระทรวงการคลัง ได้เสนอข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติดังกล่าว      
โดยมีสาระส าคัญดังนี้ กระทรวงพาณิชย์ไม่มีข้อขัดข้องต่อหลักการของร่างข้อมติดังกล่าว เนื่องจากเป็น    
การผลักดันที่ส าคัญที่จะช่วยแก้ไขปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ผ่านการใช้เครื่องมือทางการเงิน    
สีเขียว เพ่ือลดผลกระทบเชิงลบของกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มีต่อสิ่งแวดล้อม ในส่วนของกระทรวงการคลัง
พิจารณาแล้ว ไม่ขัดข้องในหลักการของร่างข้อมติฯ อีกทั้งยังสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ปี 
ยุทธศาสตร์การพัฒนาภายใต้แผนพัฒนาเศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ และยุทธศาสตร์ของ
กระทรวงการคลัง ส่วนอีก ๒ หน่วยงาน ได้แก่ กระทรวงการต่างประเทศ และกระทรวงทรัพยากรและ
สิ่งแวดล้อม อยู่ในระหว่างการประสานงานเพื่อติดตามข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติดังกล่าว  
 

 นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา และหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA ขอให้
ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ จัดท าข้อมูลที่เป็นข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติดังกล่าว แล้วน าเสนอให้ผู้แทนฯ ที่ได้รับ
มอบหมายให้ก ากับดูแลการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภา
เอเชียพิจารณา  
 

 พลเอก นาวิน  ด าริกาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา และผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA ได้แสดงความ
คิดเห็นว่า ร่างข้อมติมีเนื้อหากว้าง และเป้าหมายของร่างข้อมติไม่มีความชัดเจน ดังนั้น จึงสนับสนุนให้ผู้แทนฯ 
ที่ได้รับมอบหมายให้ก ากับดูแลการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนพิจารณา
ร่างข้อมตดิังกล่าว 
 
 



- ๑๓ - 
 

 ที่ประชุมมีมติดังนี้  
 ๑. ให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ จัดท าข้อมูลที่เป็นภาพรวมเกี่ยวกับร่างข้อมติสมัชชารัฐสภา
เอเชียว่าด้วยความคิดริเริ่มแห่งแนวทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย  
 ๒. ให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ น าเสนอข้อมูลเกี่ยวกับข้อมติดังกล่าวให้นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ 
และนายดล เหตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะผู้แทนฯ ที่ได้รับมอบหมายให้ท าหน้าที่คณะผู้แทนฯ 
ในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  เพ่ือพิจารณา
และให้ข้อเสนอแนะ  
 
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืน ๆ 
 

 ไม่มี 
 
เลิกประชุมเวลา ๑๑.๓๕ นาฬิกา 
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